

«Вернем заблокированные акции — но сначала заплатите за них еще раз»

Никита, Москва

Я давно инвестирую. Раньше активно вкладывался в иностранные бумаги, но сейчас они заморожены из-за санкций. И непонятно, что будет дальше. Недавно увидел рекламу, в которой клиентам Санкт-Петербургской биржи предлагали пройти опрос и за это получить «индивидуальное инвестиционное решение» — что же делать с заблокированными акциями. Из любопытства ответил на вопросы и оставил свои контакты, чтобы получить рекомендации.

После этого мне позвонил менеджер некоей инвесткомпания. Обещал вернуть замороженные активы. Уверял, что все законно, по договору. Зазывал в их офис в Москва-Сити. Но я попросил сначала объяснить мне схему возврата.

Суть оказалась в том, что я должен открыть счет у «надежного иностранного брокера» и перевести ему депозит — столько же, сколько стоят мои заблокированные бумаги. Якобы за три месяца чудо-брокер добьется разморозки активов, продаст их и вернет деньги в двойном размере — и мой депозит, и стоимость акций. В подтверждение прислали договор с этим брокером на английском.

Неимоверная дичь! Непонятно только, почему чудо-брокер захотел депозит, равный стоимости активов? Можно было запросить сумму в два или в три раза больше. Ведь идеальное решение для тех, кто и так уже практически распрощался с вложениями в акции, — еще и прекрасный шанс потерять депозит.

Кстати, никакая российская инвесткомпания, от имени которой мне звонили, в договоре с брокером не фигурировала и никаких обязательств на себя не брала. То есть, если что-то пойдет не так, мне самому придется как-то разбираться с этим хваленным брокером. Осталось только выяснить, в юрисдикцию какой страны потом в суд обращаться.

Не знаю, на кого рассчитана эта схема. Надеюсь, этот лохотрон очевиден не только мне.

Совет эксперта по противодействию мошенничеству:

В попытках нажиться на проблемах инвесторов аферисты придумали уже немало легенд. Они представляются брокерами, обещают перевести заблокированные акции на свои зарубежные счета, продать активы и вернуть деньги. Или выдают себя за юристов и предлагают оспорить заморозку бумаг в иностранных депозитариях.

На самом деле мошенники под разными предлогами пытаются выманить плату за свои услуги и затем бесследно исчезают.

В реальности пока нет надежного механизма, который позволил бы российским инвесторам вернуть контроль над зарубежными активами или получить за них деньги.

Есть указ, который предусматривает схему обмена заблокированных бумаг российских инвесторов на замороженные активы иностранцев. Но для того чтобы схема заработала, нужно согласие зарубежных регуляторов, а его еще нет.

Сейчас можно попытаться получить только индивидуальные разрешения на вывод своих бумаг из-под санкций. Причем это удастся сделать лишь при участии того брокера, через которого вы покупали бумаги. Поэтому все вопросы по заблокированным акциям нужно решать исключительно с ним.

И не стоит забывать, что предлагать свои услуги российским инвесторам разрешается только компаниям с лицензией Банка России. Если компании нет в реестре регулятора, она работает в нашей стране незаконно.